

企业内控和财务评价的量化探述

张玉琴

(苏州工业职业技术学院经贸系,江苏 苏州 215104)

摘要:所谓企业内控主要指企业管理者在授权与指导下开展一系列日常经营活动所制定的计划、监管、评价制度条款,如采购、销售以及存管等,还包括对于各种会计数据与信息的核算、审批、解析。构建完善的企业内部控制系统,在一定程度上直接关系到能否顺利开展各种经营活动,与财务信息的筛选质量密切相关。基于此,站在企业管理者的角度上当前的重要任务就在于如何制定高效、健全的内部控制制度。

关键词:企业内控;财务评价;量化探述

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.025

企业内部控制管理工作通常包含着多方面的控制要素,例如企业的内部整体环境、内部工作风险的评估以及内部的监督等。在通常情况下,企业的内部控制管理工作的开展可以从事前、事中以及事后来着手进行,从而保证企业内部安全。近年来,随着社会经济的发展与企业规模的扩大,市场竞争愈演愈烈,再加上资本运作和合并重组越来越频繁,由此提高了对于企业内部风险管理的要求,尤其是关于如何建设企业财务内控体系^[1]。

1 企业内控与财务评价相关问题分析

1.1 构建企业内控与财务评价体系的目的

构建这一体系旨在方便相关人员科学的验收企业经营效果,如经营者、所有者、投资者等,建立健全的管理制度,确保企业的盈利水平能够从根本上获得显著提高,致力于投资风险的充分降低,方便上述人员持续有效的开展经营管理工作,并为制定科学的投资决策提供充足的保障。同时,财务评价体系能够提供重要参考依据来更好的检查企业所具有的运营、偿债、盈利能力,方便债权人在制定

各项决策时能够真正做到有章可循。总之,建立健全的企业内控与财务评价体系在一定程度上与企业相关人员的切实利益密切相关,也是他们共同关注的焦点。

1.2 影响企业内控的相关因素

①管理层缺乏足够的内控意识。目前,我国企业内部控制制度建设中所存在的一个首要问题,就是管理层没有充分地认识到内部控制管理工作开展的必要性。管理层更加注重的是企业的运营情况,涉及到企业现有的业务发展规模以及具体的盈利情况等,对于内部的规范管理则没有给予太多的关注,简单地来讲就是没有充分地重视内部控制管理工作。这一问题的存在会给企业内部控制管理工作的开展效率产生很大的影响,从而最终影响到企业的可持续发展。

②内部控制成本。企业为更加高效的利用资金和促进自身发展,在内控运作成本上会比较苛刻,若内控投入成本不能满足盈利指标,则极易导致内控成本被削弱,如果缺少充足的资金作支撑,则

极易导致内控成为“无水之鱼”，或者只能成为一种形式，缺乏发挥实质性作用。

③筹资活动因素。为更好的发展企业内部控制，就必须具备充足的资金来源与高效的资金运作保障，但是纵观企业实际情况，资金有限，而对于那些正处于成长期的企业通常需要大量的资金投入。然而，如果仅依赖企业的力量则很难筹集到企业自身发展所需的资金量，即便内部控制多么完善，资金严重短缺的问题都很难获得有效解决，因此为实现企业的长远发展就必须积极的进行对外融资。然而，对于一些中小企业而言，自身规模不大，又缺乏规范的资金体制，融资机构的要求根本无法满足，要想获的融资机构的贷款十分困难。

2 建立健全的内部控制体系

2.1 提高管理层的内部控制意识

对于企业来说，要想真正地完善其内部控制制度，首先一定要使企业管理层的内部控制意识得以提高。企业管理层是领导企业发展的极为重要的力量，只有管理层的意识到位，相关的工作才能够真正地做到位。企业的领导应当立足于企业发展的实际状况，充分地将内部控制管理工作重视起来，在此基础上合理完善内部控制制度。

2.2 做好内部评价工作

①科学的检测内控系统是否与企业要求相符。严格参考所披露的内部控制评价信息；第二，为客观、公正的评价内部控制质量，就需要建立一定指数；第三，在评价内部控制质量时可以通过问卷调查的方式。建立健全的内控制度在一定程度上会直接关系到企业经营效益的高低与是否可以实现健康、可持续发展。基于此，在日常经营过程中，企业需要重视自身风险意识的不断强化，致力于自身风险应对能力的显著提高，不得为了一点蝇头小利而使用卑劣的竞争方式，不能只顾眼前利益。基于此，为提高企业经济效率，就需要建立科学的内部控制体制，为其今后的不断发展与壮大创造良好条件。

②做好风险评价工作。企业在建立风险评价体系时一般都需要经历一个漫长的过程，其能够在企业的日常经营活动中获得不断完善，关键措施就在于如何建立科学、有效的风险预警机制，在制定风险评价体系时需要严格按照自身情况。同时，针对不同阶段的风险制定有针对性的应对措施，及时探讨所掌握的信息与发现的问题，真正做到防微杜渐与与时俱进。换言之，企业内控的关键内容就在于制定高效、科学的风险评估体系，制定与之相适应的风险预警体系，能够为企业今后的持续经营与发展创造良好条件。

2.3 利用信息化方式来进一步完善企业内控

现如今，我们已经进入信息化时代，网络技术在人们的日常工作与学习当中都获得广泛的应用，自然也包含如何利用信息化方法来强化企业内控和提高经济效益。为此，需要顺应时代发展潮流积极的开展企业会计管理工作，利用信息化本身所具有的优势条件积极的开展企业内控管理，方便更好的甄选、采集、管理会计信息，加快内控管理速度，最大限度的降低会计信息的使用风险。信息化管理能够增加资源资金运营的透明化，方便企业及时发现资金运营中的问题，并及时制定切实可行的措施，这对于资金耗损率的降低与顺应市场经济发展规律至关重要，且能够方便、快捷的管理企业资金的具体动向，全面监管与追踪财务变动情况，从而能够顺利的运营企业资金。

同时，利用信息化方式可帮助企业提高内控效率，但是不能因此而忽视培养会计人员的综合素质。为此，需要建立科学的人才培养机制，方便更好的执行内控制度，反之不管多么完善的管理制度都只能是形同虚设。站在本质角度上，企业硬件就在于拥有完善的管理制度，为更好的应用就必须完善的软件做匹配，即高素质的管理人才。一方面，企业需要科学合理的设置招聘流程，招聘的标准，强化对人才的选聘和筛选，在招聘会计人员之初就要对他们的道德素养、业务执行能力、工作能力和工作水平等全面的、认真的考

察分析与评估，要根据岗位的需求，科学合理的聘用专业水平和专业素养比较高的人，从而提高会计人员的整体水平。另一方面，企业需要强化对会计人员的教育和培训，通过定期的开展培训和学习活动，组织讲座、座谈会等，强化会计人员的业务能力、综合素质、专业素质，增强会计人员内部控制意识、责任意识。促使会计人员自觉的遵守和执行相关的会计内部控制制度，不断提高会计内部控制水平。另外，企业需要重视培养和建设文化氛围，加强内部控制文化建设和员工的思想道德教育，潜移默化的影响和约束会计人员的行为，有效的规避人为因素对会计内部控制工作开展的影响。

3 量化企业财务评价体系

3.1 企业财务评价内容

所谓财务评价主要是指企业财务部门全面、细致的研究与谈论企业各个月份或季度的全部活动，如筹资、投资、经营活动等，在财务分析过程中可能会涉及到资产负债表、现金流量表以及所有者权益表等。值得一提的是，结合企业实际情况来综合分析各项指标，究其原因在于不同规模、性质的企业，需要有侧重的分析不同指标，具体情况具体分析，在应用相对指标或绝对指标时需要结合实际情况。

3.2 财务报表相关指标的分析

①盈利能力分析。盈利能力主要是指企业所具有的获利能力，主要在于考核企业经营者的业绩，与所有者分红份额与债权人偿还利息的能力进行充分考虑，常用指标主要有三种，即股东权益报酬率、资本收益率、资本保值率。其中不具备绝对评价标准的为资本保值率、股东权益报酬率，而资本金保值率越高就表示投资者投入资源的资本完整性、安全性更高。

②偿债能力分析。企业所有者债权人与投资者都十分重视如何评价与分析资金流动情况。偿债能力主要有两种，即长期、短期偿债能力。长期债权人对于企业持续盈利能力比较重视，而短期债权人比较重视企业资金的变现能力，即企业所具有的变现资产是否充足，能够顺利的偿付即期债务。为更好的顺应时代发展潮流，有必要对上述财务指标进行高效的应用，重视高效财务分析体系的建立，为企业的健康、可持续发展提供充足的服务。

4 结束语

综上所述，随着社会的发展与时代的进步，企业在社会主义市场经济形势下面临着严峻的形式，竞争日益激烈，兼并重组在各大企业中比较常见。加大企业内控管理难度与构建科学的财务内控系统刻不容缓。而与上市公司而言，其对于投入资本回报率较高，建设完善的财务内控体系迫在眉睫，但是纵观我国上市公司的实际情况可知，内控水平不高，究其原因在于企业内控系统、财务评价框架缺少可量化，再加上现有的会计信息系统不完备，由此不利于提高上市公司的内控水平。

参考文献

[1]刘泽宇.上市公司偿债能力优化浅析--以科大讯飞公司为例[J].中国商论,2020(01):28-29+32.

作者简介:张玉琴(1967,08-),女,汉族,江苏省无锡市人,本科,苏州工业职业技术学院经贸系教师,副教授,研究方向为民营企业财务管理。